"独立成军"与"嵌入融合"两种建设模式各有所长并行共进——

# 多国无人作战力量竞相发展





上图:美陆军人员在"会聚工 程一拱顶石5"演习中,调试地面

> 左图:乌克兰"海婴"无人艇。 本版图片均为资料图片

#### 军眼聚焦

无人作战力量,并加速推进实战化部 署。在这一过程中,不同国家在无人作 立成军"两种路径选择——前者追求短 期专项突破,后者侧重长期体系融合。 两种路径的协同联动,是无人作战力量 需求调整,未来"独立成军"模式的适用 范围有望逐步扩大,而"嵌入融合"模式 作为技术过渡期的稳妥选择,仍将是多 数国家的主导路径。

#### 需求差异产生路径分化

当前,各国在无人作战力量的分布 式部署、自主化作战、有人/无人协同等 重要问题上已形成基本共识,但基于各 自战略需求、技术基础等条件,发展理 念差异明显。

过独立编制解决力量分散、协同低效的

编制体制创新影响路径选择。"独 立成军"路径以高度专业的集中指挥为 核心。例如,乌克兰于去年5月成立无 人系统部队,以既有无人机连/营为骨 干,辅以各旅连级无人机分队,实现无 人力量的集中调配。波兰今年年初成 立无人机部队后,在采购国外装备的同 时推进国产无人系统研发,为部队能力 生成积累技术经验。"嵌入融合"路径注 重无人系统与传统部队深度结合。法 国提出的"泰坦"计划,拟打造人机协 同、无人系统全面嵌入传统地面部队结 构的远征部队。此外,模块化任务编组 作为两种路径的中间形态,以任务驱动 灵活编组为核心展开试验运用,例如北 约在演习中临时组建实验性无人机/艇 混合队,与航母打击群实施协同作战。

#### 实战演训驱动能力升级

随着无人作战力量在现代战争中 战略权重的跃升,其角色已超越辅助支 援,成为决定战场胜负的关键一环。多 国通过实战演训等方式实现装备、编 制、战术的动态调整,提升无人作战体

演训验证推动技术路线迭代。演 训是验证技术路线、暴露体系短板的重 要环节。今年美军"会聚工程一拱顶石5" 演习中,无人集群协同作战暴露出"指 挥控制网络响应速度不足、数据延迟" 等问题,美军随即引入人工智能推动 解决。日本自卫队"富士综合火力演 习 2024"无人机实弹协同中,"数据链 标准统一与互操作性提升"项目。从 发现短板到推动升级,联合演训让无

人作战从"理论可行"向"实战可用"稳

实战检验倒逼编制战术调整。俄 乌战场上,乌军无人机初期因为数据 手段在冲突中暴露的缺陷,倒逼编制 结构优化;而调整后的战场效能,又 反向验证新战术的适配性,形成"问 题发现一方案调整一实战验证"的升 级闭环。

#### 现实困难有待调整解决

同其他军事变革类似,无人作战力 量的建设路径选择,需在多重变量的动 态平衡中寻找最优解。无论是"独立成 军"还是"嵌入融合"模式,目前都面临

在技术层面,"独立成军"模式需以 无人系统的高自主度为前提,要求装备 具备复杂环境感知、多目标动态分配、 跨域协同通信等能力。若技术成熟度 差。如俄罗斯无人战车在实战中暴露 "通信抗干扰能力不足、远程操控延迟" 等问题,严重影响执行效率。在此情况 下,"嵌入融合"模式仍是降低决策风险 的更优选择。

在成本方面,"嵌入融合"模式虽可 依托现有体系降低建设成本,但传统部 队的编制惯性可能给融合带来阻力。 美军部分无人项目就曾因"可靠性审 查、战术条令适配"问题,导致节点出现 动出现装备交付延迟。"独立成军"模式 要求高,部分国家因经济压力不得不压 缩规模,转向建设"小而精"的无人作战 独立单元。

在人才方面,有人/无人协同作战 要求官兵既能够操作无人作战平台, 又能完成战场态势判断、作战任务规 前,在"嵌入融合"模式下,部分国家 的无人作战人才培养更偏重于装备操 需经过系统化培训,并经过实战演训 才能形成真正作战能力。从现状看, 各国在无人作战人才培养方面还存在

总体而言,"嵌入融合"模式依托 传统体系降低技术风险,"独立成军" 模式通过编制创新释放规模潜力,两 种模式并非替代关系,而是适配不同 层级、场景的互补形态。未来,各国无 人作战力量的建设发展或将呈现两种 协议不兼容"等问题推动其启动"通信模式双轨并行的趋势,在动态平衡中 不断发展成熟。

(作者单位:军事科学院)

## 军情点评

### 俄成功试射"海燕"核动力巡航导弹



俄军测试"海燕"核动力巡航导弹。

新闻事实:近日,俄罗斯"海燕"核动力巡航导弹完成1.4万公里的

点 评:"海燕"导弹采用小型核反应堆推进系统,其体积为核潜 艇反应堆的千分之一,启动时间仅需数秒。在美国不断推进"金穹"等 导弹防御系统建设的背景下,"海燕"以其长时间低空巡航的飞行方式 和近乎无限的射程,可突破美现有反导系统,持续释放战略威慑力。 此次试射正值北约"坚定正午"核演习期间,被视为俄对西方战略压力 的直接回应。与此同时、《新削减战略武器条约》即将到期,而美国对

#### 德国拟购以色列"长钉"反坦克导弹



"长钉"反坦克导弹。

新闻事实:据报道,德国将通过德以合资公司采购价值20亿欧元 的以色列"长钉"反坦克导弹。

点 评:"长钉"反坦克导弹历经实战检验,交付周期短。德国再 装备,"长钉"的列装有助于德国与盟国部队提升装备互操作性与协同 作战能力。值得注意的是,德国大规模采购以导弹,显示出两国在防 务领域的合作仍在深化。此外,德强化与以色列的防务合作,背后不

## 日大规模演习检验跨域联合作战能力

■黄嘉瑜 葛亚维



10月下旬,日本陆海空自卫队在全 国多地及周边海空域开展联合实兵演 习,美国和澳大利亚两军参加部分课 目。这是今年3月日本成立统合作战司 令部后,首次举行的大规模实兵演练。 该演习不仅是军事力量的展示,更是日 本突破"专守防卫"原则、加速迈向"能 战之国"的又一危险举动。

电磁频谱等多域作战课目,派出约5.8 万人,出动约4000台车辆、60艘舰艇和 300架飞机。自卫队在奄美大岛和种子 岛开展岛屿防卫训练,并在冲绳县的岛 屿上进行舰机实弹射击。美军参与了 冲绳县石垣岛的防灾训练和太平洋上

的反舰作战训练,澳军则派出1艘舰艇

此次演习在课目设置上呈现出高 度的实战化与体系化特征,强化了陆海 空自卫队的跨域联合。以往自卫队演 习的联合课目仅为流程性演练,网络、 电磁频谱等新型领域课目只作为独立 模块推演。此次演习实现了"陆海空全 域协同"——陆自北部方面队布防时, 海自地方队同步实施海域警戒,空自 F-15 机群提供空中掩护,三方通过统 一指挥共享态势,达成攻防同步。同 本次演习涉及陆、海、空、天、网及 时,新型领域课目从模块化转向体系 化:在防府北基地的卫星信息支援地面 作战训练中,司令部模拟信号干扰场 景,信息保全队重启备用链路保障火力 打击精度,填补"太空-地面-电磁"联

动流程的空白。

在提升指挥效率上的作用,其作为体系 事要塞化程度。演习部分课目想定为 化联动核心的角色进一步显现。一方 面,统合作战司令部统一指挥陆海空自 卫队,集中调度跨域资源,突破资源分 散、协调环节多的瓶颈,大幅提升指令 传输与执行效率。另一方面,日美军事 指挥体系进一步融合。演习中,统合作 战司令部通过新研发的统一指挥系统 直接进行调度指挥。该系统同步接入 驻日美军天基预警系统,首次实现"日 美指挥系统直接对接"。值得注意的 是,为提高协同效率,驻日美军司令部 计划从东京都西部的横田基地迁至东 京市中心,缩短与日本统合作战司令部 之间的物理距离。日本作为美国印太 军事体系的"战略支点",未来将承担更

此次演习凸显了统合作战司令部 入军事训练,进一步加深了西南诸岛军 全局势带来更多不确定因素。

发生紧急事态后,自卫队征用民用"特 定机场与港湾"。在鹿儿岛、奄美等多 地民用机场,空自开展了战机起降与补 给演练;在鹿儿岛港、名濑港等港口,自 卫队演练了弹药跨域运输。此类课目 旨在提升战时动员和应急部署能力,企 图借此构建"西南全域民用设施支援军 事行动"的框架。

尽管日本方面声称,所有扩充军备 的举措都是"防御性行为",但其通过大 规模演习提升联合指挥、跨域作战能力 的危险举动已引发地区国家高度警 惕。特别是日本新首相上台后,提出把 原定2027年度实现的"防卫费占国内生 产总值2%"的目标提前至本年度完成, 并计划在2026年年底前修订"安保三文 演习还首次将民用设施大规模纳 件"等政策,这些危险动向将给地区安

## 土英签署"台风"战机军售协议



欧洲多国联合研制的"台风"战机。

新闻事实:土耳其和英国近日签署一项价值80亿英镑的军售协 议,英国将在10年内向土耳其出售20架"台风"战机。

点 评:土耳其大额采购"台风"战机,有助于实现武器采购多元 化,维持其国产"可汗"战机服役前的空中作战能力,更是寻求在北约 框架内提升防务自主和外交影响力的战略举措。对于英国而言,作为 近20年来最大的战机出口订单,在提振军工的同时,也展示了其"脱 欧"后国防工业的影响力。英首相斯塔默明确表示,此举将深化两国 在北约框架下的安全合作。从联盟角度看,土不断增进空中作战能 力,加强与英美空军的协同作战水平,将提升北约的集体威慑力。